
 

FEBEAPO - Festival da Besteira que Assola (o Ensino de Aeroportos n)a Poli 
 vejam FEBEAPÁ - Festival da Besteira que Assola o País (Sérgio Porto, vulgo Stanislaw Ponte Preta) 

 

Exemplos de textos de provas que convém analisar para não repeti-los 
 
 “Aeroporto é a transferência entre dois modos de transporte...” 
 

 “Um aeroporto é uma união de modais de transporte...” 
 

 “O tempo total de viagem pode ser reduzido através de melhores acessos, melhores aeroportos melhores voos.”  
   o que significa "melhores", neste contexto? melhor do que...? 

 

 “Aeroporto em sua essência trata-se de um local de transferência modal...” 
 

 “...ventos contras...” 
 

 “Esta combinação de gráficos são de grande utilidade para o planejamento aeroportuário devido as relações de 
...” 

 

 “Utilizando o grafico a seguir para explicar os momento de ampliação:...” 
 

 “Um aeroporto é um modal de transporte que pode fazer parte ou não do transporte de pessoas ou cargas.” 
 

 “O estudo da capacidade de aeroportos tem por objetivo garantir a adequada operação do CTA e demais 
estruturas, permitindo a alteração da oferta de voos.” 

 

 “Os estudos de capacidade de um aeroporto serve para observar se está com a capacidade adequada frente a 
demanda.”  

 

 “Configuração de pistas mudam o grau de independencia das mesmas.” 
 

 “Os anexos da ICAO é dividido entre obrigações e recomendações.” 
 

 “Para dimensionamento de um aeroporto é utilizado alguns valores.” 
 

 “metereologia – e (verbo) – comissária – aerodromos – economicos – tecnicos – horario – distancia – 
transferencia – grafico – tem (plural) – variavel – disponivel – basico – “    

 

 Bases de dimensionamento de  “ingresso e egresso – veículos na hora de pico”   
 

 Bases de dimensionamento de  “área de estacionamento – número de veículos simultaneamente” 
 

 “ Apron (área de repouso dos aviões)”  
 

 “Para poder definir fatores geométricos no horizonte de projeto, analizando projeções de demanda além do 
custo-benefício.” 

 

 Tempo de espera como fator de dimensionamento de sistema de acesso/egresso !! 
 

 “quanto maior o número de entrada e saídas, maior sua capacidade” 
 

 “Os dois tipos básicos de controle é o convencional...” 
 

 “Dela participa inúmeros países membros...” “... e diretrizes. Este último são os critérios aceitos por ... 



 

 “O anexo 14 trata-se da concepção de aeródromos, ...” 
 

 “Aeroporto é um mecanismo de troca de modais da transporte”  
 

 “A quantidade de pista influencia diretamente no número de movimentos permitidos.” 
 

 “Dessa forma, se não houverem caminhos de circulação suficientes a tempo entre um movimento e outro 
também cresce diminuindo a capacidade da pista” 

 

 “Duas aeronaves não podem utilizar a mesma pista simultaneamente para limitar os acidentes e facilitar a 
logística de manobras não se pode utilizar a pista simultaneamente a outra aeronave, deste modo é preciso 
aumentar o número de acessos para otimizar as operações.” 

 

 “Padronização é importante pois além de aumentar a flexibilidade de uso deste modal é vital para garantir a 
segurança dos procedimentos aliados a uma economia, fundamental para a viabilidade deste segmento.” 

 

 “As progressões de demanda...” 
 

 “A padronização no transporte aéreo é importante pois sem ela não existe os países e seus governos não 
possuem um nível mínimo de segurança e confiabilidade em viagens aéreas realizadas entre si.” 

 

 “Os dois lados de um aeroporto são: lado aéreo, composto pelo transporte aéreo, e o lado terrestre, composto 
pelos veículos, táxis e ônibus. Dividiremos os subsistemas divididos nesses dois lados.” 

 

 “Os dois valores usados são: passageiros hora pico médio dia ano (pax/hp) e movimentos hora pico médio dia ano 
(pax/hp).” 

 

 “Influencia na frequência...”     "tem influência na frequência" ou "influencia a frequência" 
 

 “Critérios dimensionais são a função deste aeroporto (se ele será de uso local ou se será local de troca de 
aviões)."  

 

 “Stopway é um comprimento a mais para o caso de o vôo ser abortado”  
 

 “ Existe separação mínima entre aviões”, “ aterragens tem prioridade”   
 

 “Um mínimo de distância entre aviões exigidos”   
 

 “Cabeceira deslocada é um comprimento a mais que se dá a pista,...”  
 

 “ O ruido afeta na capacidade ao passo que se este foi muito alto implica no fechamento do aeroporto ou 
fechamento de pistas, restando so a pista central, diminuindo a capacidade.”  

 

 “influi a capacidade”,  “afeta na capacidade”  
 

 “analizes”  
 

 “permanência de distância minima entre aviões”  
 

 “Clearway é uma área livre após a runway para que o avião ganha altura.”  
 

 “Stopway é uma área que pode ser deixada após a pista, ...”, “as aterragens têm privilégio dobre as 
decolagens. ”  
 



 “a existência de uma separação entre aviões na área terminal”, “duas ou três rediobalizas que indicam a 
distância (e portanto a altura) que a aeronave se encontra da pista”, “ascesso”, “o número de pista e a 
angulação entre elas”   
 

 “Stopway – área de segurança colocado no fim da pistas para o caso de uma decolagem abordada” , 
“distancia” , “numero”, “concequentemente “, “analize”, “angulo”   
 

 “serve para se uma aeronave ter de abortar a decolagem...” 
 

 “ espaço minimo entre dois aviões - lógico, isso deixará espaços temporais ociosos também”, “impede que 
um avião ocupe um espaço de decolagem, enquanto um outro já o está fazendo”, “direçao”, “distancia” 
 

 “ os aviões em que ...”, “ele é utilizado quando as condições de ... não atende os parametros”  
 

 “stopway é um fator de segurança um trecho de pista que é utlizado quando o avião não decola por pane”, 
“ clearway também é um fator de segurança e é um trecho de pista a mais para a decolagem de um avião 
com pane em 1 motor”, “ILS é um controle de tráfego instrumental”, “utiliza-los”, “afeta na capacidade”  

 

 “stopway trecho de pista destinada para abortagem de decolagem”, “clearway, trecho de pista destinada a 
garantir que não haja obstáculos na decolagem...”, “... para podermos otimizar melhor...”  

 

 “ clearway é uma medida compreendida pelos extremos da pista a uma distância característica na qual o 
avião tem elevação de altitude”, “trafego”  

 

 “A “stopway” está na pista do tipo ASDA ..., está dentro dos limites do “clearway” e serve como ponto 
base”, “ a área em volta do “clearway” não poderá conter obstáculos ...”, “não podem existri mais de uma 
operação ...”   

 

 “ Stopway – trecho situado ... para o avião parar caso não consiga para durante a pista”, “rotas a ser 
seguida ...”  

 

 “Não é permitido operar com mais de um avião por pista ...”, “a aterragem é mais importante que a 
decolagem ...”   
 

 “As análises de capacidade servem para determinar a configuração final e o faseamento o qual o aeroporto 
será construído, maximizando assim o espaço ocioso.”  

 

 “Stopway é um trecho ...cuja função se observa no caso de decolagem abortada”, “Clearwy é uma 
distância ... após o runway até que o avião decolar atinge 35 pés de altura”  

 

 “... no caso de abordagem de vôo”  
 

 “Aterragens tem sempre preferencias sobre decolagens”, “o taxiamento ocupa tempo da pista...”  

 
 
Êrros típicos de acentuação, todos retirados de provas 
 
satélite  proparoxítona   aéreo   
tráfego  proparoxítona   saúde 
trânsito  proparoxítona   áreas 
único  proparoxítona   freqüência 
próximas proparoxítona   preferência 
distância proparoxítona    
aeronáuticas proparoxítona 
crítico  proparoxítona 



variáveis proparoxítona 
crítico  proparoxítona 
máximo proparoxítona 
favorável proparoxítona 
obstáculos proparoxítona 
geométrico proparoxítona 
alfândega proparoxítona 
portuária proparoxítona 
funções  proparoxítona 
ábaco  proparoxítona 
gráfico(s) proparoxítona 
 

   aeronáutica  e não aeronáltica !!! 
 
 

Uso da crase 

 
 

Campanha dos 100 anos da ABI - Associação Brasileira de Imprensa 
 

Sobre a Vírgula 
 

Vírgula pode ser uma pausa... ou não. 
Não, espere. 
Não espere. 

 
Ela pode sumir com seu dinheiro. 

23,4 
2,34 

 
Pode criar heróis. 

Isso só, ele resolve. 
Isso só ele resolve. 

 



Ela pode ser a solução. 
Vamos perder, nada foi resolvido. 
Vamos perder nada, foi resolvido. 

 
A vírgula muda uma opinião. 

Não queremos saber. 
Não, queremos saber. 

 
A vírgula pode condenar ou salvar.  

Não tenha clemência! 
Não, tenha clemência! 

 
Uma vírgula muda tudo. 

 

ABI: 100 anos lutando para que ninguém mude uma vírgula da sua 
informação 
 

Coloque uma vírgula na seguinte frase: 
 

SE O HOMEM SOUBESSE O VALOR QUE TEM A MULHER ANDARIA DE QUATRO À 
SUA PROCURA. 
  

 Verifique o sentido da frase colocando a vírgula depois de “MULHER”. 
 

 Verifique o sentido da frase colocando a vírgula depois de “TEM” 
 
 


